Αγαπητοί φίλοι του Αναλόγιον. Καταρχήν, συγχαρητήρια για την υπέροχη ιστοσελίδα σας. Σας γράφω αυτές τις λίγες σειρές σχετικά με το θέμα της δίεσης του Γα στον Β΄ ήχο, γιατί το θέμα αυτό είναι τελικά πάρα πολύ απλό. Ο Γα στον Β΄ είναι πάντοτε ελκόμενος προς τον Δι, όταν το μέλος δεν κατέρχεται μέχρις του Βου. Αυτό είναι απλά δεδομένο. Και οδηγός μας γι’ αυτό είναι και η καθημερινή μας πράξη, αλλά, κυριώτατα η πατριαρχική παράδοση, όπως αυτή έφτασε μέχρι των ημερών μας από τις ανεπανάληπτες εκτελέσεις των Ναυπλιώτη, Πρίγγου, Στανίτσα. Ο Ιάκωβος Ναυπλιώτης εκτελεί τον Γα στον Β΄ πάντοτε και χωρίς καμμία εξαίρεση με έλξη προς το Δι. Αυτός είναι ένας κανόνας που σε όλες του τις εκτελέσεις ο Ιάκωβος τον τηρεί αυστηρά και απαρέγκλιτα. Το ίδιο και ο Πρίγγος και ο Στανίτσας. Ποιο είναι το θέμα τώρα. Αυτή η έλξη του Γα είναι ένα φυσικό ιδίωμα του Β΄ ήχου, ή μάλλον, για να είμαστε πιο ακριβείς, όλων των μελών που χρησιμοποιούν την μαλακή χρωματική κλίμακα. Και είναι τόσο φυσική αυτή η έλξη, που την εκτελούμε χωρίς να την καταλαβαίνουμε! Για να συνειδητοποιήσετε αυτό που λέω, σας προτρέπω να ακούσετε όλες τις εκτελέσεις του Ναυπλιώτη στα μέλη του Β΄ ήχου, προσέχοντας όμως ειδικά το πώς εκτελεί τον Γα. Πραγματικά δεν θα το πιστεύετε ότι εκτελεί το Γα συνεχώς με έλξη, και μάλιστα σε τόσα πολλά σημεία, που αν κανείς δε τα προσέξει ειδικά, θα μένει με την εντύπωση πως ο Γα εκεί είναι φυσικός. Αλλά δεν είναι! Είναι πάντοτε ελκόμενος.
Εκεί ακριβώς «ξεγελάσθηκε» και ο αείμνηστος Στανίτσας. Έτσι ώστε να ισχυρίζεται πως ο Γα στον Β΄ ήχο είναι πάντοτε φυσικός. Ποιος; Ο Στανίτσας, δηλαδή ο άνθρωπος που έκανε τον Γα πιο πολύ ελκόμενο από οποιονδήποτε άλλον! Αυτό δεν πρέπει να μας παραξενεύει καθόλου. Ο αείμνηστος άρχων υπήρξε ένας ανεπανάληπτος, ένας αξεπέραστος εκτελεστής, αλλά, δυστυχώς, με πολλές έμμονες ιδέες. Το ίδιο δεν έκανε και με τον συνεπτυγμένο ρυθμό; Ο άνθρωπος που εκτελούσε τον πιο τέλειο και ονειρεμένο συνεπτυγμένο, δηλαδή ο Στανίτσας πάλι, αρνούνταν πως υπήρχε συνεπτυγμένος και κατηγορούσε όσους μιλούσαν για συνεπτυγμένο ως αυθαίρετους νεωτεριστές!

Η έλξη του Γα είναι για τα μέλη της μαλακής χρωματικής τόσο φυσική και αβίαστη, όσο αβίαστη είναι και στον άνθρωπο η αναπνοή του. Αυτό ισχύει με όλες τις έλξεις. Ακούστε λίγο με προσοχή πως λέει ο Ναυπλιώτης τον Γα στον ειρμολογικό Πρώτο… Γι’ αυτό άλλωστε και τελικά δεν υπάρχει λόγος να διδάσκονται οι έλξεις, γιατί εκτελούνται αυτόματα και ανεπαίσθητα από κάθε ψάλτη, είτε ξέρει μουσική, είτε δεν ξέρει. Αρκεί να έχει τα ανάλογα ακούσματα. Γι’ αυτό και δεν σημειώνονται σχεδόν ποτέ στα κλασσικά μαθήματα. Είναι απλά δεδομένες. Γι’ αυτό και ο Χρύσανθος δεν αναφέρει τίποτε περί έλξεων!
Το πρόβλημα με τις έλξεις αρχίζει ακριβώς από την στιγμή που προσπαθούμε να τις εξηγήσουμε και να τις διδάξουμε θεωρητικά. Τότε υπάρχει ένας πολύ πολύ μεγάλος κίνδυνος: Αντί για έλξεις, να αρχίσουμε και εκτελούμε υφέσεις και διέσεις. Και αυτό είναι κάτι το τελείως διαφορετικό. Η έλξη με την δίεση και την ύφεση δεν έχει καμμία απολύτως σχέση. Και ποια είναι η διαφορά τους; Πολύ απλά: Η έλξη είναι η φυσική κίνηση των φθόγγων στην πορεία ενός μέλους, ενώ η ύφεση και η δίεση ένας τεχνητός χρωματισμός του μέλους. Δηλαδή, την έλξη την εκτελούμε χωρίς να την καταλαβαίνουμε. Αυτό δηλαδή που έπαθε και ο αείμνηστος Στανίτσας, αυτό που σίγουρα θα πάθουμε και εμείς αν ακούσουμε τον Ναυπλιώτη να εκτελεί Δεύτερο. Την δίεση, όμως, και την ύφεση, την αντιλαμβάνονται όλοι.
Και εδώ είναι το πρόβλημα με την σχολή Καρρά - Αγγελόπουλου. Αυτή είναι μια σχολή που εμβάθυνε απίστευτα στην θεωρία, αλλά δυστυχώς ερήμην της πράξης, και κυρίως ερήμην της πατριαρχικής παράδοσης. Γι’ αυτό και ο Καρράς και ο Αγγελόπουλος δεν εκτελούν στον Δεύτερο έλξεις, αλλά διέσεις. Δηλαδή, στις εκτελέσεις των χορωδιών των Καρρά και Αγγελόπουλου ο Γα του Δευτέρου δεν είναι ελκόμενος προς τον Δι, αλλά εν διέσει προς τον Δι. Και αυτό είναι το πρόβλημα. Δηλαδή, όσο σωστοί είναι ο Καρράς και ο Αγγελόπουλος στην θεωρία, τόσο λάθος είναι στην πράξη. Αυτά τα πράγματα ακούγοντας ο Στανίτσας έλεγε, ο Γα του Δευτέρου είναι πάντοτε στην θέση του.

Δηλαδή, οι έλξεις υπάρχουν είτε τις σημειώσουμε, είτε όχι. Αν μας βοηθάει το να τις σημειώνουμε, έχει καλώς. Αν όμως με το να τις σημειώνουμε, τις κάνουμε υφέσεις και διέσεις, τότε καλλίτερα να μην τις σημειώνουμε, γιατί απλά τις καταστρέφουμε!

Κλείνοντας, μπορούμε να πούμε πως αν συνδυάσει κανείς θεωρία Καρρά -Αγγελόπουλου και πατριαρχική εκτέλεση θα είναι ο τέλειος ψάλτης!
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